

四川支教之旅

英語系 99 丙 洪薏晴

一、決定參加

這次有機會參加兩岸同心四川支教活動，完全拜同學書筠所賜！書筠在六月十日國際事務處網站發現支教報名訊息，希望有國小英語教學經驗的同學參與，截止日期就在隔天！身為師大英語系末代國小英語教學組學生，我們當晚立時決定報名，期待延續集中實習時的感動，更期待自己在真正進入教職前能有更多磨練。而我自己，因為向來有到偏鄉服務的想法，對到曾為地震重災區的四川都江堰服務更是充滿期待和莫名的使命感，希望自己能給那裡的孩子一點什麼，希望自己能從台灣帶點不一樣的東西給他們。

二、啟程

由於爸爸在航空公司上班的緣故，我能直接使用員工免費機票，但不幸的是，出發前一星期，發現七月五日飛北京的機位大幅減少，最後決定搭乘七月三

日班機，也就是比同行同學早兩天抵達。因為事發突然，造成國際事務處詠鈞不少與北京清華大學校方連繫上的麻煩。最後很幸運的，北京清華大學的貝特同學主動與我連繫，替我解決了交通、住宿方面等問題，甚至在我提早到的那兩天充當導遊，介紹北京清華大學、實地走訪圓明園、到北京師範大學走走、逛逛北京有名的商圈西單、看看天安門廣場等，真可說是因禍得福！

三、備課

七月六日開始一系列備課講座，包括師長分享、師大同學授課技巧報告、下午活動試玩以及分講座備課。整體氣氛其實相當輕鬆，主辦活動的清華同學很快組織台灣同學進入各個團隊，像是課程、活動、各講座負責人，並很有效率地將大家分入科普講座、台灣風情講座、勵志講座，同學們紛紛拿出在台灣的準備，很快擬定課程方向，各自做準備。時間真的不多，但發現大家做起事來效率非常高，而且仍不失輕鬆氣氛！

除了講座，更重要的部分當然是各班的英語備課。因為希望讓每個人融入團體、認識不同同學，一組四個成員都來自不同學校，我的夥伴有北京清華貝特、新竹清華芳誼、台大尚霆。備課並非閉門造車的活動，我們與另外三組同樣帶四



水木清華，朱自清、徐志摩
曾駐足的荷花池畔



圓明園遺址

年級的同學分工合作，經過討論後決定四天課程分別以春、夏、秋、冬為主題，細部課程則由各組設計，最後再交流教案以及教材。

也許有實習的經驗，備課在我的認知中是很嚴謹而且耗時的工作，一堂四十分鐘的課事前往往需要數個小時投入，因此一看到第一天有六堂英語課，往後幾天幾乎各有四、五堂課不等，真的打從心裡緊張！再說，對學生我們一概不了解，充其量只能看看他們的英語教材，當時真有不小的壓力！這時，真該感謝周遭看起來老神在在的同學們！「反正就像夏令營活動嘛！」每每聽他們這麼說，邊備課還邊搞笑，心情也就跟著放鬆不少！

四、火車之旅

搭火車聽起來沒什麼特別的，但如果是搭二十五小時的硬臥舖呢？對台灣同學而言，這種感覺真是難以言喻！七月八日，我們一行人浩浩蕩蕩到了北京西站，台北車站的人潮實在小巫見大巫！好不容易擠上火車，大家紛紛被臥舖吸引，爬上爬下佈置自己的小窩，整頓好接下來二十五小時的新家，然後依照自己喜好到不同小包廂門子、打牌、吃零食、聊八卦。其中最受歡迎的紙牌遊戲是大陸同學的「三國殺」，台灣同學也拿出「心臟病」作交流！不過最吸引我的莫過於窗外景致，大部分的時間我都愛窩在窗邊盯著飛逝而過的山水，河北省、石家莊、甘肅省、秦嶺，這些只出現在歷史、地理或國文課本裡的知識躍然於窗外實在教人感動！突然有種奇妙的體會：在大陸，鐵路，真是不可思議的發明！



火車硬臥舖和餐車阿姨

五、支教

來到四川都江堰，眼前所見和自己所預想的全然不同！重建後的屋舍帶點歐式色彩，新建小學的硬體設備遠遠勝於台灣許多小學，令我不禁有些迷惘...

第一天正式上台教小朋友，緊張的情緒反而沒了，底下二十雙大眼睛目不轉睛盯著台上老師，一張張嘴巴也沒停歇過！小朋友時而叫我「洪姊姊」，時而叫「老師」，我也樂得在這兩個稱呼中扮演不同角色！同時有四位老師在教室裡真的很幸福！有人主講、有人管秩序、有人盯著小朋友做事，一堂課其實過得比想像中還快，一會兒就到中午，而新建小學的午餐可說是大家一天中最期待的一餐！下午課程以講座為主，若是英語課則帶著小朋友練歌、排話劇。



小朋友最愛的娛樂——閱讀

這兩件重大工程一度讓我們卻步，因為小朋友連跟著唸歌詞都有困難，怎麼讓他們背起來、跟著旋律唱呢？話劇就更不用說了…但沒想到，小朋友除了在學校跟著大哥哥、大姊姊學習，回家後仍會默默努力！第二天，就有小朋友帶著自己精心製作的頭飾、道具來學校，熱切的詢問話劇排練時間。而歌曲到了第三、四天也突然變成音樂一下小朋友便欲罷不能自己唱起來的地步！

相聚時間短短四天半，但小朋友早已習慣把貝特、尚霆當樹爬，把「廖姊姊」、「洪姊姊」掛在嘴邊。每天，我們四個一塊兒到附近的超市報到，為小朋友挑選小零食當禮物，言談間總不離哪個小傢伙又闖了什麼禍、哪個小傢伙又幹了什麼好事。最後的聯歡會，和我們班小朋友合唱那首“It's a Small World”感觸特別深…感謝眼前的一切。

六、總結

原本懷著要吃苦的心情來到四川，沒想到備受禮遇！與其說從支教較本身學習，倒不如說因為參加這次活動而開了眼界。第一次來到中國大陸、第一次接觸大陸的大學生，發現文化上的異同，這些都不是在台灣所能想像的。這二十幾天，的確是不虛此行！謝謝北京清華大學主辦這次活動、謝謝兩位帶隊老師、謝謝每位參與的同伴，特別謝謝四年二班二十位小朋友、一起帶四年二班的夥伴、師大的好朋友們，因為有你們，這次的支教之行充滿最珍貴的回憶！



四年二班大合照



都江堰大合照！